

浅谈农业种植业的发展策略

安徽省宣城市宣州区沈村镇人民政府 徐德胜

摘要:随着现代科学技术的发展,我国农业种植结构发生了显著的变化,现代化的农业生产时代已经到来,国家有关部门相继颁布了扶持农业发展的政策,使现代农业生产水平获得显著提升。然而在实际的发展过程中,我国基层农业仍然面临着一些问题,农村劳动力的流失、文化水平相对较低等,限制了农业种植业的发展。本文从农业种植业发展过程中存在的问题进行分析,并提出了推动农业种植业的发展策略,以供参考。

关键词:农业生产;种植业;发展路径

科学技术的进步引领着农业种植业的发展,国家在农业生产技术上的扶持力度越来越大,但农业种植业发展中存在的现实问题,也是基层农业管理部门需要重视的。尽管在县、乡等区域已经建立起农业技术推广机构,参与到农业技术推广中的专业人员也越来越多,然而随着农村劳动力的流失,要想在农业种植业实现可持续发展,不仅要先进的农业技术成果送到田间地头,更要从农业生产者的角度解决一些实际问题,才能为农业增收的目标创造基础条件。

一、农业种植业发展过程中存在的问题

(一)农民的专业素质有待提升

现代农村的思想观念已经发生了明显的变化,青年劳动力为寻求更好的发展,大量涌向城市,在城市务工所获得的报酬要比从事农业生产更多,所以年轻人对农业生产的积极性不高,导致农村地区出现了严重的留守现象,而这些留守老人、妇女儿童对新事物、新信息的接受能力较弱,缺乏市场意识,只是延续传统的耕作方式从事农业生产,对于农业技术的推广也就造成了一定的影响,农民难以快速接受新的种植技术,对于实现农业现代化发展而言,是必然受到阻碍的。

(二)技术的推广作用有待增强

农业种植业的发展要依赖农业技术的提升,在市场经济的背景下,推广农业技术可以为农业种植业提供更加广阔的市场空间,但农村地区的保守思维,与基层的技术推广人员的专业水平有限,常常会导致农业推广体制的作用无法全部发挥出来,那么农业技术的推广工作就容易陷入困境,限制了农业种植业的发展。

二、农业种植业的发展思路与应用策略

(一)积极流转土地,培育新型农民主体

在新的农业市场发展形势下,改革传统的农业管理方式,要从积极促进土地流转方式开始。自人民公社运动之后,我国农业土地的管理形式是集体所有制,农业种植以农民主体为主,农民个体生产户想要种植什么就种植什么,但由于农民群体对农业市场的发展形势并不具备科学的判断,所以常常会因为市场的供求矛盾而导致经济效益降低,即在生产中的获得农业成果并未获取理想的预期,而农业个体生产户也就常常需要独自承担经济损失。在新时代中,农村地区兴起了合作社的经济形式,由农民自愿加入农业合作社组织,成员们共同出资、也共同享有权利,可以在集体合作的形式中,准确的判断市场的走向,也可以引入新的种植技术,促进合作社内成员种植效益的共同提升,还可以将生产与销售联系起来,为合作社内的成员预先联系经销商,保障成员的利益。除农业合作社的组织形式以外,家庭农产的应用标志着我国农业的发展进入到现代化的进程中,有关部门对生产大户予以一定的政策扶持,提供一些额外的经济补助与奖励等,鼓励了农民在生产中敢于“尝鲜”,应用新技术来提升农业产量,致力于培育新型的农民主体,在农民主体的思想观念得到提升以后,许多农业技术的基层推广也更加顺利。

(二)推广先进技术,建立专业服务组织

在农业种植业的发展过程中,有关部门对新型农业技术的推广工作,是促进我国农业生产现代化的发展的必要条件,生产力可以促进经济的发展,而生产形式的转型则可以推动农业生产模式的变革,生产与经济之间是由技术来主导的,从技术方面给

予支持,有助于促进我国农业种植业的进步。同时,有关部门也要在基层建立起专业化的农业服务组织,为农民群众提供一些技术指导或技术培训的服务,其中包括统防统治的理念,促进基层农民对机械机耕的认可,如水稻种植业发展中可以逐渐变为机插的形式,提升农业种植的效率。而有关部门对农民群众的技术指导不仅仅要通过宣传,更要深入到田间地头,在各个农村地区建立起专业化的技术服务站点,可以为农民群众提供机械设备租赁服务、定期派遣专业的技术人员上门指导、允许农民来站点咨询等,基层的专业服务组织等同于小规模的技术宣传基地,可以更好地为农民群众提供服务,也为农民群众打开了技术咨询的路径,有关部门将服务站设立在群众基础上,与农民的生活贴近,而不是“走马观花”式的宣传活动,更容易获得农民群众的信赖。

(三)加大资金投入,建立农业生产基地

在现代农业种植业的发展中,无论是推广技术,还是建设基层的服务站,都要投入资金成本,而有些经济水平发展较慢的农业生产区,对资金的投入则稍显薄弱,导致基层的农业生产也发展缓慢。对此,农业部门要加强资金投入,在基层建设标准化生产示范基地,可以推动大户发展,实现农业生产的增产增收。农民群众对于理论上的技术宣传并不容易接受,农业生产属于“自负盈亏”,虽然政府部门对农业生产予以一定的补助,但农业生产者还承担着一定的风险,并不会轻易地更改传统的种植模式。那么有关部门建设示范基地的方法,就可以让农民群众真实地看到新型种植技术的优势。近年来,我国农业生产中对新型种植技术的研究并不少,一些技术已经投入使用,有关部门可以邀请当地的农业生产者到示范基地观摩、学习,将已经形成体系的技术通过实践种植体现其优势,让农民真实地看到新技术带来的利益,“眼见为实”才能增强农民的信任。一方面有关部门要通过基层示范基地来不断研究当地农业种植业的客观条件、适合发展的方向,另一方面农民群众也要通过观察技术的成果来考虑是否学习新技术,这是技术推广主体与农民群众之间的相互考量,也是促进我国农业种植业发展的有效途径。

三、结束语

对于新时代农业种植业的发展方向,响应有关部门提倡的绿色生产号召,坚持走可持续农业经济的发展道路,就是农业种植业的价值观方向。安徽省在近年来的农业种植业发展中始终能够坚持初心,层层深入做好绿色环保的农业管理工作,在发展现代农业经济的同时,推动了农业技术的进步,也维护了自然生态环境,传统的农业种植业结构发生了巨大的改变。

参考文献:

- [1]刘绍玉.浅谈农业种植业的发展策略[J].新农业,2020(14):25.
- [2]张海东.农业技术推广对推动种植业发展的作用[J].农家参谋,2020(05):13.
- [3]岳金果.浅谈农业种植业的发展策略[J].种子科技,2020,38(01):112+115.